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Актуальність темі. В сучасних умовах однією із основних проблем формування бюджету України є низький рівень податкових надходжень. Податки, як основне джерело наповнення бюджету держави, є своєрідною інвестицією в її майбутнє, соціальну стабільність, будівництво необхідних умов життя не лише конкретного платника податків, а й всіх членів суспільства. 
Податкову культуру в інституціональному аспекті можна визначити як переконання, цінності, знання, які передбачають своєчасну сплату податків і обов'язкових відрахувань відповідно до умов діючого законодавства держави. 
Наявність значного тіньового сектору, нелегальне працевлаштування, факти приховування доходів та інші негативні прояви ухилення від сплати податків свідчить про низький рівень правосвідомості та податкової культури в Україні. Однією з основних проблем формування та розвитку податкової культури, при цьому, є достатньо низький рівень переконання у населення в необхідності сплати податків, що обумовлений рядом негативних факторів: неадекватність та незрозумілість нормативно-правової бази; постійна та часта зміна податкового діючого законодавства; негативне відношення платників податків до держави; низький рівень фінансового стану платників податків; значний рівень податкового навантаження на платників податків; макроекономічні умови господарювання; рівень освіченості громадян-платників податків [1].
Разом з тим, наявність «слабкого зв'язку» між державою і платником податків обумовлене також неефективністю роботи податкових органів. Зокрема: низький кваліфікаційний рівень працівників податкової служби; низька культура спілкування з боку посадових осіб податкових органів [1]. Тоді як, податкові органи повинні бути гарантом фінансової та соціальної стабільності держави, її економічного зростання. Тож, питання професійної компетентності з боку самих податківців та їх морально-етичної відповідності, під час виконуваного ним службового обов’язку, не повинні піддаватись сумнівам з боку платників податків.
Демократизація громадського життя, орієнтація на постійне зростання матеріального благополуччя населення зумовлює підвищення ролі суспільної думки при розробці, прийнятті й реалізації податкової політики та встановлення податків для юридичних і фізичних осіб. Вирішення цього завдання забезпечується не тільки проведенням спеціальних досліджень з цього питання у сфері економічної науки. Соціологічний аналіз теорії й практики формування й зміни ставлення населення до діючої системи оподатковування дозволяє визначити перспективні шляхи вдосконалення взаємодії між державою й населенням з даного питання. А саме між платниками податків і податківцями. Ухилення від сплати податків – неординарний і багато в чому незвичний об’єкт соціологічного аналізу. Це пов’язано перш за все з тим, що традиційно – як у науковій, так і в практичній сфері – економічний аспект податкової системи взагалі і ухилення від сплати податків зокрема визнається основним, а соціальний аспект розглядається як вторинний. Дана ситуація обумовлена цілим рядом причин, але перш за все – очевидним зв’язком оподаткування з фінансовим механізмом держави. Як наслідок, домінуючим науковим підходом до дослідження практики оподаткування є своєрідний синтез економічних і юридичних теорій, теоретико- методологічні підстави яких лише в обмеженій мірі дозволяють вирізняти соціальну основу оподаткування. У той же час поширеність ухилення від сплати податків в українському суспільстві показує неефективність заходів виключно фінансового і юридичного характеру і спонукає фахівців шукати нові механізми регулювання податкової поведінки використовуючи весь арсенал соціологічних методів. Саме цим обумовлена актуальність даної проблеми.
Отже, низький рівень податкової культури населення України обумовлений, з однієї сторони, низьким рівнем свідомості та відповідальності платників податків, а з іншої – відсутністю професійної компетентності та морально-етичної відповідності податкових органів. При цьому, неусвідомлення громадянами важливості для держави сплати податків, недосконале знання та невиконання податкового законодавства, а також недотримання норм етики свідчить про відсутність достатнього рівня податкової культури суспільства. Таким чином вищевказане окреслює предметну сторону проблеми дослідження.
Наукова розробленість теми дослідження. Оподаткування є тим компонентом економічної культури, яким повинна оволодіти буквально кожна людина. Ще порівняно недавно адміністративна система не припускала будь-якої участі різних соціальних груп у пошуку способів удосконалення податків, що накладаються на господарюючі суб’єкти та громадян. У сукупність духовних цінностей населення не входили уявлення, пов’язані з 64 можливістю активної дії щодо вдосконалення податків, які держава використовує для поповнення казни. У поле соціологічного аналізу фіскальну систему ввів Й. Шумпетер, що визначив фіскальну соціологію як дисципліну, яка вивчає соціальні процеси, що стоять за оподаткуванням і державними фінансами, а М. Леруа, професор Реймського університету, стояв біля витоків виникнення нової науки „соціологія податків. Друге дихання фіскальна соціологія здобула в 1970–1980-і рр. Це пов’язано з такими іменами, як Дж. О’Коннор, Ф. Блок, Д. Якобс та Дж. Кемпбелл. Засновником наукової теорії системи збору і розподілу податків по праву вважається видатний вчений-економіст А. Сміт. Відправні положення його теорії до цього часу використовуються при розробці і вдосконаленні законів, що регулюють податки на фізичних і юридичних осіб. Методологічною основою соціологічного вивчення ставлення населення до податків є теоретичні положення М. Вебера, Е. Дюркгейма, Т. Парсонса, Т. Лукмана, А. Щюца та ін. Особливост і формування і зміни ціннісних орієнтацій і настанов соціальних суб’єктів під впливом різних об’єктивних і суб’єктивних чинників досліджувалися на основі теорії детермінації людської діяльності, що представлена в роботах А.Г. Здравомислова, Г.Г. Ділігенського, Н.В. Іванчука, А. Маслоу, А.В. Меренкова та ін. 
Об’єкт дослідження - Оподаткування як соціальний процес 
Предмет дослідженння - вплив оподаткування на формування податкової культури населення.
Метою дослідження є – проаналізувати оподаткування як соціальний процес та дослідити його вплив на формування податкової культури населення.
Виходячи з поставленої мети можливо сформулювати такі завдання:
· Проаналізувати сутність та класифікацію соціальних процесів
· Розглянути фіскальну соціологію як напрямок західної соціологічної теорії
· Провести системний аналіз соціально-економічних процесів та розглянути оподаткування – як вид соціально-економічного процесу
· Репрезентувати податкову культуру населення як предмет соціологічного дослідження
· Визначити інституціональні засади розвитку податкової культури в Україні
· Розглянути податкову культуру України та визначити основні проблеми та напрямки розвитку
· Проаналізувати трансформацію податкової системи в контексті формування сучасної української держави
· Визначити соціологічну складову дослідження проблеми ухилення від сплати податків
· Виявити відношення населення до податкової системи в Україні
Структура роботи. Робота містить вступ, три розділи, висновки, список використаних джерел. Обсяг роботи - 109 сторінок. Список літератури (104 найменування).
Методи дослідження. Виконання роботи базується на застосуванні фундаментальних, загальнонаукових та спеціальних методів наукових досліджень.  Також застосовано емпіричний метод онайлн-опитування.
Основні поняття:
Податки -  частина грошових доходів, яку приватні підприємці, інші юридичні та фізичні особи погоджуються віддавати добровільно державі, яка витрачає їх на загальні соціальні потреби, утримання державних інституцій, стратегічні інвестиції, підтримку збиткових підприємств державного сектора економіки.
Соціальний процес- розгортання потенціалу особистості, утвердження в системі суспільних відносин ролі й статусу соціальних груп, класів, етнічних та інших соціальних спільнот, способу життя людей.
Податкова культура - спосіб поведінки, що передбачає наявність та дотримання стабільного, дієвого податкового законодавства в державі та визначає рівень розвитку суспільства, вираженого в існуючих нормах.
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В роботі проаналізувано оподаткування як соціальний процес та досліджено його вплив на формування податкової культури населення.
Виходячи з поставленої мети були виконані такі завдання: проаналізувано сутність та класифікацію соціальних процесів; розглянуто фіскальну соціологію як напрямок західної соціологічної теорії; проведено системний аналіз соціально-економічних процесів та розглянуто оподаткування – як вид соціально-економічного процесу; репрезентовано податкову культуру населення як предмет соціологічного дослідження; визначено інституціональні засади розвитку податкової культури в Україні; розглянуто податкову культуру України та визначені основні проблеми та напрямки розвитку; проаналізувано трансформацію податкової системи в контексті формування сучасної української держави; визначено соціологічну складову дослідження проблеми ухилення від сплати податків; виявлено відношення населення до податкової системи в Україні.
Сам по собі соціальний процес не може бути гарантом розгортання потенціалу особистості чи іншої соціальної структури. Для того щоб потенціал розкривався повною мірою, необхідно знати механізми формування і впливу різних соціальних процесів, аби забезпечити їх керованість. На жаль, рівень освоєння проблем соціальних процесів значно відстає від динаміки, недостатньо враховує специфіку самих процесів, і тому переважна більшість їх відбувається стихійно, невпорядковано, а значить, вони практично некеровані. Тому глибокі спеціальні дослідження різноманітних соціальних процесів є актуальними для сучасної соціологічної науки.
Життя вимагає розв'язання низки проблем, пов'язаних з ефективністю та якістю всіх рівнів системи управління, стабілізацією економіки, налагодженням діяльності медичних, освітніх, правових та інших установ, соціальних інститутів і організацій. Практичне вирішення цих та інших взаємопов'язаних проблем потребує досить надійної та ефективної системи вимірів різних за своєю сутністю соціальних процесів.
Слід відмітити, що оскільки фіскальні технології належать до розряду соціально-економічних, очевидно, що вони виходять далеко поза межі господарсько-економічного життя як окремої людини, платника податків, так і суспільства загалом, істотно впливаючи на політико-правову, культурну та соціальну сферу, сімейне та й загалом громадянське благополуччя, тому необхідність подальшого ви- вчення парадигм фіскальної соціології є беззаперечним.
Таким чином, в поняття податкової культури входить як діяльність платників податків, так і діяльність податкових інспекторів. При цьому цю діяльність слід розглядати у взаємозв'язку: з одного боку, культура діяльності податкової інспекції надає принциповий вплив на платника податків, створюючи додаткові моменти тиску, з іншого боку, платники податків надають певний тиск на податкові інспекції. Якщо цей тиск виходить за рамки загальної культури, то між платником податків і податковим інспектором виникає конфлікт. Безумовно, конфліктна ситуація в податковій інспекції приводить до гальмування сплати податків платниками податків та до недовіри до усієї податкової системи держави. 
Розвитку податкової культури перешкоджає факт усвідомлення платником податків абсолютної несправедливості ситуації і відсутність надії на те, що метою зміни існуючої податкової системи є саме досягнення справедливості. Однією із основних проблем формування та розвитку податкової культури є достатньо низький рівень переконання у населення в необхідності сплати податків. Наявним є слабкий зв’язок між державою і платником податків, тому необхідно акцентувати увагу на правах платника податків та виконання державою покладених на неї функцій відповідно до чинного законодавства. Гармонійне поєднання фіскальних інтересів держави та соціальних потреб платників податків на основі формування партнерських відносин повинні бути в основі формування інституційних засад розвитку податкової культури в державі.
Податки – основа забезпечення функціонування держави та суспільства, це наша здатність забезпечувати розвиток країни та соціальні гарантії малозабезпеченим громадянам. Податкова грамотність і формування податкової культури – це одні з найважливіших умов для того, щоб податкова система та адміністрування ефективно працювали Принцип неминучості та добровільності має міцно закріпитись у свідомості платників податків нашої країни, коли кожний платник податків буде чітко усвідомлювати, що розрахувавшись за своїми зобов’язаннями, він виконав свій громадянський обов’язок, в першу чергу перед пенсіонерами та іншими малозабезпеченими громадянами, що кошти ці будуть направлені на виплату пенсій, субсидій та інших соціальних виплат.  Але далеко не всі платники  сприймають сплату податків, як загальнолюдську цінність. Антифіскальна поведінка стала широко розповсюдженим  явищем, і першочергове завдання працівників фіскальної служби змінити такий стан речей.  За результатами міжнародних досліджень, рівень податкової сумлінності перебуває у зворотній залежності від розмірів тіньової економіки. В  2015 році, за різними підрахунками тінізація економіки складає до 50% ВВП. Так рівень податкової сумлінності як індикатор податкової культури говорить про те, що бізнес має інші пріоритети  і шукає способи  ухилення від сплати податків. Вважаю, що розглядаючи шляхи покращення рівня  податкової культури, що в свою чергу збільшить надходження до бюджету, необхідно пам’ятати, що вона є складовою поняття культури в цілому. Тобто поняття податкової культури стосується не лише самих платників податків, а й інших суб’єктів суспільного життя: держави, органів місцевого самоврядування та всіх громадян. Починати формування податкової культури потрібно передусім з працівників фіскальних органів – представників держави, адже ефективність роботи будь-якої системи в першу чергу залежить від рівня кваліфікації працівників, від їх ставлення до професійної діяльності та особистих якостей. 
Необхідно забезпечити баланс між правами та обов’язками податківців і платників податків, формувати і розвивати  особисту культуру, дотримуватись принципів і норм професійної діяльності, розвивати: загальнолюдські моральні якості, вміння критикувати й адекватно сприймати критику, ділову вимогливість і принциповість, почуття особистої відповідальності перед суспільством і державою. Фіскальна  служба оцінюється населенням  по-різному. Поза увагою залишається позитив в  її діяльності, більше обговорюють  її недоліки.  Громадяни які виховані  за тоталітарного режиму, взагалі не звикли перейматися проблемами наповнення бюджету. Тому фіскальним органам слід робити все необхідне для того, щоб люди розуміли значення податків для держави і суспільства, а діяльність  податківців для себе особисто, для своєї родини. Отже, виходячи із сучасних умов розвитку податкової системи і стратегічних завдань державної фіскальної служби, можна визначити першочергові завдання  масово-роз’яснювальної роботи , такі як вироблення ідеології податкової політики, яка б органічно поєднувала та узгоджувала інтереси платників податків, і держави, формування податкової дисципліни і високої податкової культури населення – платників податків, шляхом широких роз’яснювальних заходів не тільки серед платників податків, а і серед населення України, в першу чергу молодого покоління, яке прийде на зміну старої тоталітарної свідомості багатьох людей похилого віку. А також повноти висвітлення та популяризації серед населення самої роботи – виконання поставлених перед податківцями завдань зі всіма труднощами, проблемами та викликами до служби та її працівників зі сторони суспільства, яке сприймає  ДФС як найбільш корумповану структуру, особливо не замислюючись про велику кількість працівників, які не зважаючи на низьке матеріальне заохочення, постійну спокусу від конфлікту інтересів при виконанні поставлених перед ними завданнями продовжують забезпечувати фінансову безпеку та незалежність країни шляхом адміністрування надходжень до Державного та місцевих бюджетів та виявлення платників які намагаються уникнути повноти оподаткування.
В Україні триває перерозподіл власності на великі промислові підприємства, об’єкти енергетичного комплексу, землю, що загострює боротьбу між олігархічними фінансово-промисловими групами. Можливість використання владних важелів у системі законодавчих і виконавчих органів дозволяє вирішити питання про власність на користь певних ФКГ. У боротьбі між собою за лідерство і володіння атрибутами влади у країні вони готові використовувати будь-які засоби й інструменти. І найефективнішими серед них є Державна податкова адміністрація і Міністерство внутрішніх справ. Той, хто контролюватиме ці дві структури, контролюватиме існуючу владну матрицю.
У нашій країні запроваджені всі можливі податки, що існують у світі. Відтак рівень оподаткування в Україні реально є чи не найвищим у міжнародному просторі, що знищує основи для розвитку приватного бізнесу й унеможливлює збільшення кількості заможних громадян. На жаль, у нас глибоко вкоренився і діє зв’язок, який перетворює Україну в неуспішну країну, а саме: збільшується кількість податків і зборів – скорочується підприємницьке середовище – зменшуються надходження в бюджет – слабшає міць держави, а відтак і можливість забезпечення її економічної та навіть політичної незалежності. Тож питання трансформації податкової системи вже вийшли з площини економічних і дедалі більше стають політичними, торкаються виживання України, її існування як європейської суверенної держави.
Без трансформації податкової системи сьогодні в Україні неможливий поступ у розвитку приватної власності, творення її носіїв та інституцій. Водночас, для проведення кардинальних заходів у податковій сфері не потрібно широко застосовувати досвід західних країн, бо їх податкові системи формувалися в минулому, а нам слід орієнтуватися на майбутнє і виходити з того, що людина є самодостатньою первинною цінністю, а держава повинна обслуговувати її інтереси. 
Таким чином, оскільки з одного боку податкове шахрайство не є проблемою суто суспільною, і підпорядкування податковим зобов'язанням не здається соціальною нормою, то прослідковується тенденція до ухилення від сплати податків. Відносини платника податків і оподаткування складаються під впливом безлічі чинників і, зокрема, – деяких змінних, що характеризують діяльність держави і економіки. Але відносини ці не є ні механічними, ні детерміністськими. Сенс їх розкривається, виходячи з інформації, якою володіє конкретний платник податків. Громадянин сприймає доступну йому інформацію загального характеру і на її основі будує думку про систему оподаткування. Засоби масової інформації, ідеологія, відносини з адміністрацією, цінності референтних груп  впливають на його розуміння податку, яке будується на основі сприйняття податкової політики, техніки стягування податку і податкової правової бази. Отже, когнітивне представлення системи оподаткування створює різні соціологічні конфігурації податку щодо питання про податкову справедливість.
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